

НЕОФФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

С Л О В О,

сказанное Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Никаноромъ, Архіепископомъ Казанскимъ и Свѣтскимъ, въ Казанскомъ женскомъ духовномъ училищѣ, 21-го ноября, по случаю 50-лѣтняго юбилея начальницы онаго.

Восходитъ солнце, и заходитъ солнце. Не насытитъ око зрѣніемъ; не наполнитъ ухо слушаніемъ, сказала Екклезіастъ (1, 5; 8). Слова эти глубокомысленны и потому могутъ быть многообразно примѣняемы къ обстоятельствамъ нашей жизни.

Возмемъ ихъ прежде всего въ обычномъ, повседневномъ значеніи. Каждый день восходитъ солнце, и каждый день оно заходитъ. И мнѣ не приходилось слышать, чтобы кто либо былъ этимъ недоволенъ. Напротивъ, нерѣдко приходилось слышать и видѣть радость и удовольствіе при взглядѣ на восходящее свѣтлое солнце. Не меньше восторги раздаются и пурпурному закату солнца, въ надеждѣ, что оно и завтра явится и будетъ сіять послѣ-завтра и потомъ, такъ что здѣсь и то, можно сказать, что не насытитъ око зрѣніемъ лучезарнаго свѣта и не наполнитъ ухо слушаніемъ, такъ какъ свѣтило неба приводитъ все и всѣхъ въ движеніе, слушаніе котораго не наскучитъ никому, начиная отъ шелеста листьевъ и щебетанія Божіихъ птичекъ до сложнаго и многообразнаго шума городского. И вотъ, одно юное и доброе лицо вошло подъ кровъ дома сего и пробыло въ немъ 50 лѣтъ. Сколько разъ восходило и заходило въ это время свѣтлое

солнце. Трудно сіе и представить! А между тѣмъ это фактъ наличный, по свершеніи котораго здѣсь будетъ раздаваться горячая молитва! Но я думаю, что будетъ не рано, если мы помолимся и теперь, т. е. по истеченіи только 15,240 дней?! Думаю, что, какъ всѣмъ, такъ и ей свѣтлое солнце не утомило зрѣнія; но не пополнились ли ея уши слышаніемъ 50-лѣтнихъ криковъ дѣтскихъ, сильныхъ и шумныхъ голосовъ? Кажется, тоже нѣтъ. Ибо, если не цвѣтущую, то бодрствующую видимъ ее до нынѣ и радостно совершающую свой подвигъ. И такъ какъ она добрая христіанка, то мы думаемъ, что ни одно естественное солнце и возбуждаемая имъ жизнь бодрили ее, не насыщая очей зрѣніемъ, а ушей—слушаніемъ, но и наше общее Солнце Правды—Христось Богъ нашъ, дѣлу воспитанія духовныхъ дочерей Котораго она служила столько лѣтъ, а также и живоносное слово Его, Которому она сама усердно внимала и другихъ поучала и возбуждала къ тому, изо дня въ день въ теченіи 50 лѣтъ, изъ поколѣнія въ поколѣнія: дочерей, матерей и внучекъ. Предводительствуя много лѣтъ многими, она и сама часто являлась, возбуждая въ своемъ улѣ всѣхъ къ жизни и движенію доброму и многоплодному, о чемъ какъ и не сказать и не написать по достоянію, хотя и мы были много-различными свидѣтелями свѣтенія этой свѣтлости почти 45 лѣтъ, если не всѣ 50.

Думаю наконецъ, что и Матерь Господня, Пресвятая Дѣва Марія, введенію Которой во храмъ посвященъ этотъ храмъ, тоже, какъ луна полна, возгрѣвала и возбуждала нашу юбиляршу, ибо молясь столько лѣтъ Приснодѣвѣ, и она несомнѣнно обновлялась въ юности своей. И такъ проходили не замѣтно дни за днями и годы за годами, такъ что и теперь ей остается сказать: и восходитъ солнце, и заходитъ солнце, и очи не насыщаются зрѣніемъ, и уши не наполняются слушаніемъ!

Слава Богу за все! Слава Тебѣ показавшему намъ свѣтъ въ лицѣ Твоей вѣрной служительницы просвѣщенія въ теченіи столь не краткаго времени, какъ 50 протекшихъ трудныхъ лѣтъ!

Надѣюсь, что всѣ сущіе здѣ присоединятся къ этой молитвѣ. Особенно же теплыя молитвы вознесутъ о своей начальницѣ и старшей воспитательницѣ ея питомицы, ихъ же число и имена, Ты Господи, всѣи. И не только помолятся теперь о ея благоденствіи и долгоденствіи, но и будутъ молиться изъ рода въ родъ, изъ вѣка въ вѣкъ, соблюдая память добрую изъ поколѣнія въ поколѣнія...

И то нужно сказать вамъ, служащіе здѣсь и учащіеся: если 50-лѣтіе неуклоннаго служенія не удручило и не утомило вашей начальницы, то вамъ ли скучать при многихъ лѣтахъ вашей жизни и трудахъ столь недавнихъ?

Какъ бы семейно сродняся всѣ, молитесь да восходитъ солнце, и да заходитъ оно еще многія лѣта при блескѣ служенія многоопытной—матери, начальницы и высшей воспитательницы вашей. И да радуется сердце ея о вашихъ добрыхъ успѣхахъ и славномъ возрастаніи, и да хвалится Пренебесная общая Мать наша Пресвятая Дѣва, подъ кровомъ храма Которой совершается здѣсь воспитаніе. И да свѣтится Ея возлюбленный Сынъ, Господь нашъ І. Христосъ, наше вѣчное Солнце правды, имѣющее озарять вѣрныхъ Своихъ чадъ и дочерей и въ не вечернемъ дни Царствія Его, незаходимымъ Свѣтомъ лица Божія, чего да сподобитъ Господь и насъ всѣхъ, молитвами Богородицы и всѣхъ святыхъ! Аминь.